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 א"ע כא מציעאבבא 



סמנו היכן  . הגמרא מתחילה בשאלה קצרה ולאחריה תשובה

 .מסתיימת השאלה ומתחילה התשובה

 .שלמדנו" שינוי הדובר"בכלל  העזרו: רמז 
/  אמר רבי = ר "א

 אמר רב

תשובת 

רבי  

 יצחק

 השאלה



הוסיפו סימני פיסוק למשפט המופיע בכותרת. 

 הם ציטוט מהמשנה ולכן  " מפוזריןמצא פירות "המילים

 .מרכאותצריכות להופיע בין 

 היא מילת שאלה ולכן נוסיף אחריה סימן " וכמה"המילה

 .שאלה

 :בחרו באפשרות הנכונה –הסבירו את שאלת הגמרא 

 ?הוא מצא פירותכמה . א 

 ?שוקלים הפירות שמצא כמה. ב 

   התפזרומה גודל השטח בו . ג 

 ?הפירות על מנת להחשיבם מפוזרים    

  העזרו

 י"ברש

מתייחסת  " ?וכמה"השאלה 

 .ולא לפירות לפיזור



האם  

הפירות  

מפוזרים  

 ?לדעתכם



 ?ועכשיו

?  במה זה תלוי

האם בכל  

הפירות יהיה  

מה  ? אותו כלל

 ?עשוי לקבוע



קב בארבע אמות: "ר יצחק"א." 

ליטר 2-כ=  קב. 

בקבוק   .כחצי מטר=  אמה

שוקו בנפח 

 ליטר 2של 

 –אמה 

האורך בין  

המרפק  

לסוף  

 האצבעות

 אמות 4

כאשר יש קב של פירות המפוזרים   אמות 4

אמות אז הפירות   4בתוך שטח של 

 ".מפוזרין" -נחשבים 

 –חַשבו 

=  אמות  4

 ?מטרים _
 

 =אמות 2

 ?מטרים _
 

 =  אמות  8

 ?מטרים _
 

 =  קב ½ 

 ?ליטרים _
 

 =קבים  2

 ?ליטרים _



הסבירו בלשונכם את   –" ?וכמה – מפוזריןמצא פירות "1.

 שאלת הגמרא

 .הסבירו את תשובתו? מהי תשובת רבי יצחק לשאלה זו2.

 .אמה, קב: הסבירו את המושגים3.

 



  לאחר דבריו של רבי יצחק הגמרא מקשה קושיה הפותחת

 ".היכי דמי"במילים 

סמנו היכן מתחילה השאלה והיכן היא מסתיימת. 

תשובת 

רבי  

 יצחק

 השאלה

 2שאלה 

תשובת 

 עוקבארב 

 חמאבר 

/  אמר רבי = ר "א

 אמר רב



?         היכי דמי

 -דרך נפילה  אי

.  נמי ,טובאאפילו 

 - הינוחדרך  איו

  בציראפילו 

 .לא נמי ,הכימ

? כיצד מדובר

 -דרך נפילה  אם

.  גם ,יותראפילו 

 - הינוחדרך  אםו

  פחותאפילו 

 .לא גם ,כךמ

 העתיקו למחברת את המילים בארמית ואת התרגום

 סדר-הפירות מפוזרים באי –דרך נפילה 

 הפירות מונחים בצורה מסודרת – הינוחדרך 



 (.בתרגום מילולי. )איך דומה= היכי דמי 

 מה בדיוק המקרה עליו דובר? כיצד מדובר= היכי דמי? 

 אפשרויות ומעלה מסקנה מכל אפשרות 2הגמרא מעלה: 

 מסקנה

תיאור  
 המקרה

כותרת 
 הקושיה

 ?היכי דמי

אם דרך 
 הינוח

השלימו את ]
המילים  
 [מהתרגום

אם דרך 
 נפילה

השלימו את ]
המילים  
 [מהתרגום



 מסקנה

תיאור  
 המקרה

כותרת  
 הקושיה

 ?היכי דמי

אם דרך 
 הינוח

אפילו פחות 
 .גם לא, מכך

אם דרך 
 נפילה

,  אפילו יותר
 .גם

 הרי אלו שלו-

 חייב להכריז-

 מסודר אי סדר

הכמות לא  

רק , משנה

 הסדר



 אבידה שאין בה סימן הבעלים מתייאשים !הרי אלו שלו

הרי אלו שלו  –מדוע בדרך נפילה תמיד יהיה הדין , חשבו

 ?תמיד חייב להכריז הינוחובדרך 

 

 אבידה שיש בה סימן הבעלים לא מתייאשים !חייב להכריז

 אי סדר  –דרך נפילה 

 מסודר - הינוחדרך 



 רבי יצחק אמר שבודקים אם הפירות מפוזרים לפי כמות

 "(.קב בארבע אמות)"הפירות ולפי השטח 

 אבל לפי ההיגיון שלמדנו במשנה לא משנה הכמות אלא

 .הינוחבדרך או נפילה  בדרךהאם מדובר  הסדר

יש  הינוחובדרך . בדרך נפילה אין סימן ולכן הרי אלו שלו

וזה לא משנה אם יש יותר מקב או . סימן ולכן חייב להכריז

 .פחות מקב בארבע אמות



 ".הינוחדרך ", "דרך נפילה: "הסבירו את המושגים1.

"  נפילהדרך "קושיית הגמרא מה יהיה הדין בעל פי 2.

 ?"הינוחדרך "ומה יהיה הדין ב

לפי דברי הגמרא שלמדנו  . דוד מצא פירות ברחוב3.

 ?באיזה מצב צריך להכריז ובאיזה מצב הרי אלו שלו

 .הכי, בציר, נמי, טובא, אי, היכי דמי: תרגמו4.

 



 עוקבאסמנו היכן מסתיימת תשובתו של רב 

תשובת 

רבי  

 יצחק

 השאלה

 2שאלה 

תשובת 

 עוקבארב 

 חמאבר 

שאלת 

 רבי ירמיה



: חמא בר עוקבא ר"א

    דרי דבי במכנשתא

קב בארבע      . עסקינן

לא  טרחייהו דנפיש -אמות 

 אתי הדרולא  אינישטרח 

  מפקר אפקורי שקיל להוו

טרח   - הכימ בציר. להו

ולא   ושקיל להו אתי הדרו

 .להו מפקר

 העתיקו למחברת את המילים בארמית ואת התרגום

: חמא בן עוקבא אמר רב

    בשעת אסיפת הגרנות

קב בארבע . אנו עוסקים

  טירחתו שמרובה -אמות 

 ובא חזרולא  אישלא טרח 

  הוא מפקיר ולוקח אותם

טרח  - כךמ פחות. אותם

ולא  ולוקח אותם באו חזרו

 .מפקיר אותם

באילו מילים  

? כבר נפגשתם

אילו מילים  

 ?דומות לעברית



וקראו  " דרי דבי במכנשתא"ה "י ד"חפשו בגמרא את רש

 .אותו

 

לאחר קצירת התבואה  –שעת אסיפת הגרנות 

היו מכניסים את כל התבואה לתוך מבנה 

 .הנקרא גורן לצורך פעולת הדישה
הבעלים  ( במקרה שלנו)כאן  –בעליהן ן וכאן דַש  

 .של התבואה דש אותה
ואז הבעלים של   – אלה ונותרו העיקר את ונשאו

ונשארו אלה ( הרוב)התבואה לקחו את העיקר 

 (.מעט תבואה מפוזרת)
 

כ  "מה מיוחד כ

בשעת אסיפת  "

איך ? "הגרנות

זה עונה על 

השאלה  

 ?ששאלנו



יום אחד 

היה  

לעמיחי  

 .הולדת-יום

עמיחי  

הביא  

לכיתה  

המון  

 .ממתקים

כל ילדי הכיתה  

אכלו מהממתקים  

עמיחי  . ונהנו מאוד

ניקה את  

השולחנות ואסף  

 .את השאריות

למחרת הגיע 

, חברו, מתניה

הוא  . ראשון לכיתה

מצא שלש סוכריות  

מפוזרות על 

 .השולחן

האם מותר למתניה לאכול מהסוכריות או שהוא צריך  

 ?את הסוכריות איבדהאם עמיחי ? להחזיר אותם לעמיחי



 את הסוכריותלא איבד עמיחי. 

  כאשר עמיחי אסף את הדברים מהמסיבה הוא לקח את רוב
 .הסוכריות אבל נשארו כמה סוכריות מפוזרות שהוא לא לקח

 הפקרהסוכריות שנשארו הם . סוכריהעמיחי לא יטרח לאסוף כל . 

 זה לא הפקר אלא  –נשארת שקית שלמה של סוכריות  היתהאם
 .אבידה

בשעת אסיפת הגרנות אנו  : חמאבן  עוקבאאמר רב 

לא  טירחתושמרובה  -קב חיטים בארבע אמות . עוסקים

. אותם מפקירטרח איש ולא חזר ובא ולוקח אותם הוא 

 .אותם מפקיר ולאטרח וחזר ובא ולוקח אותם  -פחות מכך 



 יותר מקב קב בארבע אמות הרבה סוכריות מעט סוכריות

מתכוון לחזור   הפקר
 .לא הפקר –ולקחת 

מתכוון לחזור   הפקר
 .לא הפקר –ולקחת 

במצבים כאלה  

יתכן שהבעלים  

החליט בכוונה  

להפקיר חלק  

מהדברים ולכן  

 אינם אבידה



שאלת הגמרא  
 (?וכמה)

תשובת רבי יצחק 
 (קב בארבע אמות)

היכי  )קושיית הגמרא 
 (דמי

  עוקבאתרוצו של רב 
 (דרי דבי מכנשתא)



 ".דרידבי  מכנשתא"הסבירו את הביטוי 1.

 ?לבין אבידה רגילה" דרי דבי מכנשתא"מה ההבדל בין 2.

על הקושיה שנשאלה   עוקבאהסבירו את התירוץ של מר 3.

 .על רבי יצחק

, הדר, איניש, טרחייהו דנפיש, עסקינן, בר, ר"א: תרגמו4.

 .להו מפקר אפקורי, שקיל להו, אתי



 א"ע כא מציעאבבא 



 

30 

35 

40 

45 

50 

שאלת 

 רבי ירמיה



התאימו בין הארמית לעברית לפי ההיגיון והדמיון בין המילים: 
 

32 - 50 

 ארמית
 בעי1.
 טרחייהו נפיש2.
 חשיבידלא 3.
 דלמא4.
 ?מאי טעמא5.
 להו מפקר6.
 ?מהו7.
 טפי8.
 תיקו9.

 נמי10.
 

 

 עברית
 ?מה הואא-
 (?מה הסיבה)? מה הטעםב-
 טרחתו מרובהג-
 שאלד-
 מפקיר אותםה-
 שמא, אוליו-
 יותרז-
 שאינם חשוביםח-
 גםט-
 תישאר, תעמודי-
 

 כתבו את התשובות הנכונות במחברת



 :ירמיהרבי  ______  :בעי רבי ירמיה

 ?  מהו חצי קב בשתי אמות

 _________?   -בארבע אמות  קב 

 .  ____________ משום

כיון   – קב בשתי אמותחצי 

  ,____________

____________  . 

  

 משום -______ או 

____________  . 

כיון   - קב בשתי אמותוחצי 

  ,____________

____________. 



 :רבי ירמיה______  :בעי רבי ירמיה

  

  

  

 ?  מהו קביים בשמונה אמות

_________?   -בארבע אמות קב 

 .  ____________ משום

כיון   – קביים בשמונה אמות

 ,_____________________. 

  

 משום -______ או 

____________. 

כיון   – בשמונה אמותוקביים 

  ,____________

____________  . 

  



 :רבי ירמיה______  :בעי רבי ירמיה

  

 ? מהובארבע אמות  שומשמיןקב 

_________?   -בארבע אמות קב 

 .  ____________ משום

____________,   - ושומשמין

____________. 

  

 משום --______ או 

____________  . 

כיון   - שומשמין

  ,____________

____________. 

  



 :רבי ירמיה______  :בעי רבי ירמיה

קב תמרי בארבע אמות קב רמוני  

 ?  מהו בארבע אמות

_________?   -בארבע אמות קב 

 .____________ משום

תמרי בארבע אמות קב רמוני  קב 

__  ____,  כיון ____  - בארבע אמות

____________. 
 

 .______  ___ משום -______ או 

תמרי בארבע אמות וקב רמוני וקב 

 כיון   בארבע אמות

  ,_________  ________  ___

____________. 
 

   ?מאי

 .תיקו

 

 ?______   

______. 



 השאלות של רבי ירמיה בנויות באותו אופן 4כל. 

 אפשרויות לענות על   2תחילה יש שאלה ולאחר מכן

 .השאלה

 שאלה

אפשרות  
 'ב

אפשרות  
 'א



חצי קב בשתי אמות 
 ?מה הוא הדין -

או אולי קב בארבע  
אמות מפקיר אותם 

שאינם  משום 
 .חשובים

וחצי קב בשתי אמות  

שאינם  כיוון  –

גם כן , חשובים
 .מפקיר אותם

קב בארבע אמות 
מה הסיבה שמפקיר 

משום ? אותם
 .שמרובה טרחתם

חצי קב בשתי אמות 

מרובה   שלאכיוון  –

לא מפקיר טרחתם 
 .אותם

 אמות 4-קב ב

 אמות 2-חצי קב ב



  -קביים בשמונה אמות 
 ?מה הוא הדין

או אולי קב בארבע  
אמות מפקיר אותם  

 .שאינם חשוביםמשום 

אבל קביים בשמונה 

  שחשוביםכיוון  –אמות 

 .לא מפקיר אותם

קב בארבע אמות מה 
הסיבה שמפקיר  

שמרובה  משום ? אותם
 .טרחתם

וכל שכן קביים בשמונה 

שמרובה  כיוון  –אמות 

,  אפילו יותר טרחתם
 .מפקיר אותם

 אמות 4-קב ב

 אמות 8-קביים ב

38 



  שומשומיןקב 
מה   -בארבע אמות 
 ?הוא הדין

או אולי קב בארבע  
אמות מפקיר אותם 

שמרובה  משום 
 .טרחתם

 – שומשומיןוכל שכן 
שמרובה  כיוון 

,  טרחתם יותר
 .מפקיר אותם

קב בארבע אמות 
מה הסיבה שמפקיר 

משום ? אותם
 .שאינם חשובים

כיוון  – ושומשומין

לא  שחשובים כיוון
 .מפקיר אותם

 אמות 4-קב ב

 אמות 4-ב שומשומיןקב 



 –קב תמרים או רימונים בארבע אמות 
 ?מה הוא הדין

או אולי קב בארבע אמות 
מפקיר אותם משום 

 .שמרובה טרחתם

וקב תמרים בארבע אמות או 

 –קב רימונים בארבע אמות 
לא  שלא מרובה טרחתםכיוון 

 .מפקיר אותם

קב בארבע אמות מה 
?  הסיבה שמפקיר אותם

 .שאינם חשוביםמשום 

קב תמרים בארבע אמות 
או קב רימונים בארבע 

שאינם  גם כיוון  –אמות

 .מפקיר אותם חשובים

 אמות 4-קב ב

ה  "י ד"עיינו ברש קב רימונים בארבע אמות

כתבו " תמרים ורימונים"

מדוע קל יותר לאסוף   -

 ?אותם



תעמוד השאלה במקומה, תקום=  תיקו. 

בעיותוושיות קתרץ י( אליהו)שבי ת=  ו"תיק. 

כאשר הגמרא אומרת תיקו הכוונה שאין לה פתרון לשאלה. 

 

 

 

 

 

 

ם "ספר משנה תורה לרמב  ספר נזיקין   הלכות גזילה

 .[יב]פרק טו הלכה יד  ואבידה 

לחצו על הקישור  

ועיינו בהלכה או 

 .בדקו בספר
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 ? אמות 4-בחיטים  קב מפקירשאדם לכך  הסיבות האפשריות 2מהן 1.

שהגמרא  הסבירו בטבלה את שתי האפשרויות )השלימו את הטבלה 2.

 (.השאלותלענות על כדי מציעה 

 

 

 

 
 

 ? תשובת הגמרא לכל השאלות שמובאות בשאלה הקודמתמהי 3.

 (החשיבות מצד)' אפשרות ב (מצד הטרחה)' אפשרות א השאלה

 כי אינם חשובים, אותם יפקיר ?  מהו, אמות 2-ב( חיטים)חצי קב 

 ?  מהו ,אמות 8-ב (חיטים) קבים שני

 כי טרחתם מרובה, יפקיר אותם ? מהו, אמות 4-ב שומשומיןקב 

 טרחתם מועטה כי, לא יפקירם ?  מהו, אמות 4-רימונים ב קב תמרים או


